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La extJremitatea sud-estică a municipiului Deva, pe pîrîul Bejanului, 
cit şi pe pantele estice ale dealului aflat în stînga acestuia, cu diferite 
ooazii, au fost descopeirite întimplător materiale arheologice apa,rţinînd 
mai multor perioade istorice1• 

Folosirea acestei zone ca punct de locuire pentru aşezări succesive se 
datoreşte poziţiei relativ dominante faţă de şesul Mureşului pe care o 
prezintă, ea oferind condiţii prielnice de viaţă diferitelor comunităţi ome
neşti.2 

Cu prilejul lucrădlor edilitarr-e efectuate în noul cartier Bejan, si:tuat 
pe pantele estice ale dealului Bejan, din imediata apropiere a construcţiei 
agricole-gospodăreşti romane, înoepînd din anul 1973, în şanţurile săpate 
de constructor au ieşit la suprafaţă, de la adîncimi diferite, importante 
vestigii, constituind o suprapunere de culturi materiale începînd cu pe
rioada de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului (cultura Coţofeni) şi 
pînă în feuda1ismul timpuriu3. 

Mateiiialele arheologice CCl["acteristice epocii dacice descoperite aici 
se compun din vase întregi sau fragmentare, o rîşniţă de granit, două 
monede de argint emise de oraşul Dyrr'rhachium, oase de animale şi un 
cuptor pentru ars ceramică. 4 

Cupt01rul dacic pentru Cl["S ceramică, de care ne vom ocupa în acest 
studiu, a apărut ou ocazia săpădi şanţului pentru conductele de termofi
care între blocurile 48 şi 49, orientat pe direcţia nord-vest - sud-est, la 
adîndmea de 1,00 m. 

1 Oct. Floca, în Sargetia, VI, 1969, p. 7-36, cu bibliografia mai veche. 
2 L. Mărghitan, Cercetări arheologice pe vatra oraşului Deva, Deva, 1971. Ma

teriale inedite în colecţia muzeului judeţean Deva. In 1966 la poalele dealului Bejan, 
tn actualul cimttir al Ceangăilor a fost dezvelit un complex agricol roman (cf. 
L. Marghitan, op. cit.). Cu acest prilej au fost descoperite numeroase vestigii arheo
liogice aparţinînd purtătorilor cuLturilor Coţofeni şi Wietenberg. 

3 I. Andriţoiu, în Sargetia, XI-XII, 1974-1975, p. 393-406; vezi şi articolul 
lui I. Andriţoiu în prezentul volum. Tot aici, la 200 m sud-vest de complexul agri
col roman într-o groapă cu materiale ceramice aparţinînd feudalismului timpuriu 
au fost găsite 3 fr.agmente dintr-o stelă funerară, fapt ce ne determină să consi
derăm că necropola acestei aşezări romane se află în această zonă. 

4 O sumară prezentare a lor a fost făcută de Oct. Floca în Sargetia XIII, 1977, 
p. 170 şi urm. In colecţia veche a muzeului se păstrează ca provenind de aici un 
tezaur de monede de argint compus din monede emise de oraşele Dyrrhachium şi 
Apollonia. 
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Fig. I. Deva, cartierul Dejan - Czuptorul dacic pentru ars 
ceramică. 

Pentiiu cercetarea acestei instalaţii de ars ceramica a fost deschisă 
o casetă (1,20 X 0,50 m), pe latura sudică a ş.an~ului5 . 

Cuptorul, înalt de 0,80 m, de formă uşor tronconică în secţiune, re-
1.ativ bine conservat, a fost săpait în pantă (fig. 1). 

Platforma grătarului, deosebit de solidă, groasă de 0,17 m, de formă 
aproximativ ovală (0,86 X 0,80) este stirăpunsă de orificii cilindrice, aşezate 
nu toomai regulat unele faţă de altele. Număl'Ul lor total nu poate fi 
stabilit cu precizie din cauza deterioră~·ii unora din ele, mai ales a celor 
mairgioole. In timpul săpăturii au fost smprinse 8 1asemenea orificii. Ele 
au diametrul variind între 0,09 şi 0,07 m. 

Din camera de deasupra grătarului, destinată arderii obiectelor din 
lut orud, nu s-e păstrat decît, pe unele locuri, o bordurr-ă înaltă de 0,10 m 
şi grooasă de 0,12 m. Ea trebuie să fi avut forma unei cupole, care se înalţă, 
de i-egulă, deasupra solului. 

Camera de foc, săpată în pămînt viu, aire înălţimea de 0,30 m, aşa 
incit baza sa se găseşte la 1,30 m adîncime faţă de nivelul actual al te-

5 Dezvelirea cuptorului a fost efe::::rtuaită de către Mircea Dan Lazăr şi Corneliu 
Avram în perioada 4-10 septembrie 1976. 
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renului. Lăţimea ei este la mijloc de aproximativ 1,10 m. Spre deosebire 
de alte cuptoare similan:e, aceasta nu prezintă un perete median caire să 
o împaa-:tă în două compartimente egale, ea adîndndu-se la mijloc ca o 
covată. 

Incăpe.rea camerei de foc era încălzită printr-o gură de formă ovală 
în plan de 0,50 X 0,20 m, continuînd, în pan'1,ea de sus, direct din platforma 
grăt.arului cu care face corp comun, în timp ce în partea de jos, se sprijină 
pe vatra camerei de foc, ru carre, l:a fel face rorp comun. Gi\.IT'a este măirgi
nită de o bordUJră din lut înaltă de 0,10 m şi g;roasă de 0,05 m. 

La aproximativ 0,15 m de la baza cuptorului în sus, se observă foarte 
bine gura pentru evacuairea cenuşei, remarcîndu-se prin pata de cenuşă ce 
iese din ea. 

în faţa gurii cuptorului se află o groapă, săpată în pămînt viu, adîncă 
de 0,50 m, pentru a perrmirt:e celui ce alimentează cuptorul cu lemne să 
aibă o poziţie comodă în efectuarea acestei operaţiuni. In camera de foc, 
în gura acestuia, precum şi în groapa din faţă, s-:a găsit o mare cantitate 
de cenuşe şi cărbune. 

Pe platforma grăta1rului, între dă1imăturile instalaţiei sau căzute în 
camera de foc, au fost găsite mai multe foagmente ceramice şi vase frag
menrtatre sau întregibile lucrate: a) cu mina, şi b) la roata olarului. 

a) Vasele 1'1.LCTate cu mîna, în general, sînt executate îrutir-o tehnică 
primitivă dintrr--0 pastă, impură, J>TOSt frămîntată; arderea de obicei este 
inrompletă şi inegală, perreţii fără făţuiire. La ele se observă adeseori g,re
şeli de linie şi de grosime a perreţilor. Culoairea este ·cenruşiu-roşietică şi 
cenuşiu-brună. 

Forma vaselorr de acest tip este simplă, remaircîndu-se următoarele 
tipuri: 

- Vas borcan, fragmentar (pi. I, 1) cu guira snrînsă, buza îngrroşată şi 
uşor eva~ată în extreirior. Lucrat din pastă de culoarre cenuşiu-roşeitică, 
în secţiune pereţii vasului sînt diferit colorraţi, dovedind o a~·dere incom
pletă. Fundul, oare lipseşte, trebuie să fi fost plat. In exterior prezintă 
ca ornamente 4 burtoni alungiţi, cu cite două alveole fiecare. 

Dimensiuni actuale: înălţimea - 0,22 m; diametrul gmii - 0,20 m; 
diametirul maxim - 0,25 m. 

- Ceaşcă fragmentară (pi. I, 2), lucrată dintr-o pastă de culoare 
cenuşiu-roşietică de formă tronconică, cu gU1ra largă, fundul plat şi pereţii 
oblici. Recipierntul prrezintă o toartă cu secţiune rotundă ce pocneşte de 
sub buză şi se prinde la partea inferiooră, dindu-i astfel o stabmtate 
mai maire. 

Dimensiuni: înălţimea - 0,07 m; diametrul gurii - 0,12 m; diame
trul fundului - 0,07 m; 

Ceaşcă fragmentară (pi. I, 5) avînd corpul în genul unei pîlnii lairgi, 
cu fundul inelar, pereţii cuirbaţi şi buza dreaptă. Toarta este dispusă la 
mijlocul peretelului vasului. 

Dimensiuni: înălţimea - 0,13 m; diametrul gm·ii - 0,15 m; diametrul 
fundului - 0,11 m. 
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Ceaşcă fragmentară (pl. I, 3), din 1care se păstrează doar partea infe
rioară (fundul şi 0,03 m din pereţii laterali). 

Luorată dintr-o pastă de culoare cenuşiu-roşietică, ceaşca prezintă 
pe pereţi, la aproxirnnativ 0,05 m de bază o adînd1ru.Tă circula:ră ir oare 
a fost introdus unul din capetele torţii ca:re lipseşte, fiind ruptă din ve
chime. 

Vas (pl. I, 4), cu pereţi puţin oblici prezentînd o arcuire sub gîtul 
uşor rnaroat. Buza propriu-zisă a vasului lipseşte. 

Dimensiuni actuale: înălţimea - 0,08 m; diametrul gurii - 0,125 m; 
diametrul maxim - 0,14 m; diametrul fundului - 0,08 m. 

Vas sac, fragmentar (pl. I, 6), de dimensiuni mai mari, de la care s~au 
păstrat doar fundul larg şi plat de 0,125 m, şi cîteva fragmente de pereţi 
ornamentaţi cu butoni cu cite trei alveole fiecare şi un briu alveolat ce 
face legătura orizontală între aceştia. 

Din această categorie ceramică mai fac parte şi cîteva fragmente de 
pereţi, provenind de la vase mari. Unele dintre ele sint ornamentate cu 
butoni simpli sau alveolaţi. 

O menţiune apa1rte trebuie făcută în legătură cu un fragment de pe
rete luorart din pastă de culoare gălbuie~cenuşie, provenind de la un vas 
mai maire oe prezintă un ornament în relief în formă de potcoavă plasat 
deasupra liniei de mijloc a vasuluL 

b) Vasele lucrate cu 1roata sînt de culoare cenuşie sau cenuşiu-închis, 
modelate îngn·ijit, dintr-o pastă fină, ou ardere bună, egală. 

Fructieră fragmentară (fig. 2), din oare se păstrează doar o porţiune 
din picior (0,12 m) şi citeva firagmenrte din coripul său (farfurie), putind fi 
întregită. 

Piciorul zvelt, gol în interior, destul de înalt, este de formă cilindrică. 
Din el s-a păstrat doar partea sa superioară. Corpul (farfuria) este puţin 
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Fig. 2. Deva, cartierul Bejan - Fructieră fragmentarii. descoperită pe 
grătarul cuptorului dacic. 
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PI. I. Deva, cartierul Bejan - Ceramică fragmentară lucrată cu 
mina, descoperită pe grătarul cuptorului dacic. 

adînc, cu buza lată de 0,05 m şi răsf!rintă în exterior, avînd diamebrul de 
aproximativ 0,30 m. 

Pe picior şi pe corp, la exterior, un ornament constînd din dungi 
de culoare neagră, executate ou grafit şi dispuse radi1al, pe corp şi longi
tudinal, pe picior. 

Din aceeaşi categorie de vase mai menţionăm şi cîteva fragmente de 
pereţi de vase mai mari avînd grosimi diferite, de culoare cenuşiu-închisă; 
un foagmeillt de buză ['ăs.frrîntă în exterior, precum şi un fund de la un vas 
mai mClil'e, inelar şi destul de gros. 

Ceramica descopedtă ne permite să datăm instalaţia cu precizie în 
perioada secolelor I î.e.n. - I e.n. 

41 - Sargelia - vot. XIV 641 
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Caracterul aparte al cuptorului pentru ars ceramică, lipsa peretului 
median din camera de foc, element caracteristic unor asemenea instalaţii 
tipice fazeloir mai tîrzii,6 precum şi predominarea sub iraport numeric a 
ceramicii lucrate cu mina, ne îndreptăţesc să încadrăm mai exact desco
perirr-ea noastră în secolul I î.e.n. 

Oricare air fi considerentele de ordin tehnic sau legate de datarea in
stalaţiei de airs ceramică, aceaSita prezintă importanţă atît din punct de 
vedere economic, cit şi social pentru istoria dacilor din acea perioadă. 

In primul ,rînd prezenţa sa în zonă presupune existenţa unei aşezări 
dacice dovedită şi de alte măirtmii arheologice. 

Meşterii ol·ari de aici îşi ardeau vasele în cuptoare perfecţionate, re
zultat din cerinţele gospodă<reşti ale acestei aşezări şi din nevoia desfacerii 
pe o rază anumită a unor produse deosebit de solicitate şi de necesare 
vieţii de toate zilele. 

In sprijinul acestei ipoteze vin bogatul material ceramic descoperit, 
vetrele de locuinţă, ci t.şi restul materialelor care atestă o intensă activi
tate gospodărească menţionate pînă acum în zonă, precum şi monedele 
emise de oraşele Dyrrhachium şi Apollonia găsite aici, izolat sau în te
zaur7. Monedele presupun şi existenţa unui schimb comercial care, cre
dem noi, se făcea poate tocmai ou produsele rezultate de la instalaţia 
prezentată de noi, cît şi de la cuptorul găsit ou ani în urmă în str. Petru 
Maior, sirtuat la o depărtaire de aproximativ 1 km8• 

Deocoperkile de epocă dacică făcute pînă în prezent pe raza muni
cipiului şi în împrejurimi vin în susţinerea ipotezei existenţei unei pu
ternice şi dense 'aşezăiri dacice pe care recent dr. doc. Oct. Flooa9 a identi
ficat-o cu Singidava menţionată de geogiraful Poolemeu. 

UN NOUVEAU FOUR DE POTERIE DACE DECOUVERT A DEVA 

Resume 

L'auteur presente un faur de poterie dace decouvert au pied d'une colline en 
forme de plateau situee dans la paritie sud-est de Deva. 

Le four, qui est bien conserve, est compose de la chambre de chauffe (30X40 cm), 
de forme legerement tronconique en plan, et de la platforme de la grille, percee de 
quelques orifices cylindriques. n manque a l'installation la paroi mediane qui, dans 
certains fours daces, separait la chambre de chauffe et la gueule en deux compar
timents. 

Autant sur La plate-forme de la grille que parmi les decombres de l'installation 
et dans la chambre de chauffe, on a trouve des vases entiers ou pouvant etre re
constitues, faits soit a la main (un vase-bocal, deux tasses daces de dimensions 
differentes, la partie inferieure d'un grand vase, un vase-ecuelle), dont les uns ornes 

6 Pentru cuptoare dacice avînd camera de foc secţionată de un perete me
d.ian vezi Oct. Floca în Apulum, IX, 1971, p. 268 şi urm;. S. Dumitraşcu, T. Bader, 
Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul Aurit (I), Muzeul de istorie Satu Mare, 1967 
cu bibliografia completă. 
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7 Vezi nota 4. 
8 Oct. Floca, în Apulum, IX, 1971, p. 268 şi urm. 
9 Idem, în Sargetia, XIII, 1970, p. 170 şi urm. 
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de bout.ons simples ou alveolaires et de cordons alveolaires, soit au tour (une fnli
tiere), ainsi que des fragments ceramiques. 

En se fondant sur la materiel ceramique, l'auteur a date le faur des Jer siecle 
av. n.e. - Jer siecle de n.e. 

Ce faur, le second decouvert sur le territoire actuel de la ville de Deva, vient, 
â cote d'autres materiaux daces decouverts dans la zone, â l'appui de l'hypothese 
recemment emise par Octavian Floca16, selon laquelle la Singidava mentionnee par 
Ptolemee peut etre localisee â Deva. 
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